均胜电子入围全国竞争力百强软件企业 宁波软件实现全国百强"零突破"

记者 乐骁立

甬创软件名城 赋能数字未来

上周五,第二十三届中国国际软件博览会(下称"软博会")在京举行。其间,中 国电子信息行业联合会发布了"2019中国软件和信息技术服务综合竞争力百强企业", 均胜电子成功入围百强榜单,居第27位,成为我市首家入围该榜单的软件企业。

目前,宁波正在创建软件名城。那么,相较于深圳、青岛、武汉、成都等软件名 城,宁波的差距在哪?宁波软件又有哪些特色与优势呢?

软件企业百强实现"零突破"

作为东部经济强市,宁波企业在全国众多 榜单上都占有一席之地,2018 民营企业五百 强榜上,宁波有17家人围;2018中国电子信 息百强榜上宁波有3家入围。但在中国软件企 业百强榜上,宁波企业一直没有突破。去年, 宁波吹响创建特色型中国软件名城"冲锋 号", 而要创建软件名城, 大企业是基础。

均胜电子的成功入围,也使宁波软件实现 了全国百强"零突破"!

自2018年收购高田主要资产后,均胜电 子已形成汽车安全系统和汽车电子系统两大业 务板块, 当年销售收入达561亿元。目前, 聚 焦智能驾驶以及汽车电子领域的均胜电子已具 备完整的硬件设计、软件开发和数据处理能 力, 在亚洲、欧洲和美洲分别设有研发中心, 工程技术和研发人员的总数超过5000人,拥 有超5000项专利。

均胜电子在软件领域大刀阔斧的发展是我 市软件产业加快迈向高质量发展的缩影。数据 显示, 2018年度我市软件产业规模再上新台 阶,全年实现软件产业务收入673亿元,同比 增长24.6%, 连续10余年保持两位数增长, 增 速居于全国前列。

不过从榜单看,宁波与其他城市的差距还 是蛮大的。这次榜单入围企业数量城市排名依 次是,北京48家、深圳11家、杭州7家、广 州、青岛各5家、福州、南京、厦门、上海、 武汉各3家、成都2家、大连、合肥、昆明、 宁波、石家庄、天津、西安各1家。

"火车跑得快,全靠车头带"。大企业越 多,城市的产业规模越大,北京目前软件和信 息服务业产值已经超过1万亿元,深圳超过 6000亿元,青岛、杭州等城市也逼近3000亿 元。宁波在这方面仍需要努力。

2019中国软件企业 北京 48 深圳 11 杭州 7 广州 青岛 5 福州 3 百强榜企业 南京 3 厦门 3 上海 3 一分布 武汉 3 2 成都 大连 合肥 1 昆明 宁波 石家庄 天津 1



制造业向软件企业转型

宁波首家全国软件百强企业竟是制造业公司,这 是出乎许多人意料的,但这又恰恰说明了宁波软件业 的发展方向。因为,软件驱动则为高端制造领域的持 续创新提供基石与动力。

宁波本次展示的软件服务类型比较集中, 特点突 出, 主打工业软件这张"王牌"。比如, 蓝卓工业互 联网信息技术有限公司、浙江文谷科技有限公司、浙 江中之杰智能系统有限公司、国利网安等企业都是典 型的工业互联网解决方案供应商,且各有所长。

蓝卓是宁波工业互联网研究院平台上孵化的企 业,去年正式发布国内首个自主知识产权的工业操作 系统——supOS。工业企业可以从平台上下载所要的 工具,来管理优化生产流程工艺。目前,在水泥、石 化等流程型工业中, 蓝卓已经逐步形成了自己的优势 地位。在现场,不少来自国内水泥、石化行业的企业 代表慕名而来,进行咨询洽谈。

而文谷、中之杰都是在数字化车间领域的佼佼 者,目前文谷已经在宁波博格华纳、广博等企业进行 了数字化改造项目, 使工厂由人管理逐步跃升到数字 管理,大大提高了车间的效率与安全性。

同宁波一样,青岛和苏州也主打工业软件这张 牌。作为中国八大软件名城之一,青岛在工业软件方 面的实力显然远超于宁波。

首先青岛有两个软件巨头——海尔与海信。这两 家在大众印象中可能还是制造业企业,但事实上,两 家传统的家电巨头早已转型为以互联网软件为核心的

海尔在2017年发布了具有中国自主知识产权、 全球首家引入用户全流程参与体验的工业互联网平台 COSMOPlat.

据海尔展位的工作人员介绍, COSMOPlat 将用 户需求和整个智能制造体系连接起来, 让用户可以全 流程参与产品设计研发、生产制造、物流配送、迭代 升级等环节,也就是把家电作为一个服务窗口,不停

从2012年起,海尔已经在COSMOPlat支撑 下,推出了9大互联工厂样板,并计划要建50家互联 工厂。海尔互联工厂生产线上生产的产品,不入库率 达69%, 订单交付周期缩短50%。

目前, COSMOPlat 工业平台已经构建沈阳冰 箱、郑州空调、佛山滚筒、胶州空调、青岛热水器、 FPA 电机、青岛模具和中央空调等8个互联工厂,实 现了大规模定制的转型,定制定单占比67%以上,运 营资金周转天数减少至10天,缩短了38.5%。

而海信则逐步转型成为数字化解决方案提供商, 可以为无人零售、专营专卖、百货购物中心、连锁超 市/连锁便利、连锁餐饮、中小零售企业、物流管 理、客户关系管理、小微商户云平台等提供软硬件集 成的解决方案。

本次软博会上,海尔与海信的转型成功案例或许 可以为宁波的制造业和软件业提供许多启示。